



既有“四朝元老”，也有“年轻的老将”

41名哈尔滨运动员出战北京冬奥会

本报讯（记者 张堃雷）27日，北京冬奥会中国体育代表团正式成立。在全部176名运动员中，哈尔滨运动员占据了其中的41人，其中不乏任子威、隋文静/韩聪、刘佳宇、蔡雪桐等承担着为代表团争金夺银的世界级名将。

在41名参加北京冬奥会的哈尔滨运动员中，既有刘佳宇、蔡雪桐这样的“四朝元老”，也有彭程这样征战过三届冬奥会的“年轻的老将”；既有任子威、金博洋这样第二次出现在冬奥赛场的“中坚力量”，也有张雨婷等一批首次亮相冬奥的“奥运新兵”。作为全国冰雪项目的一支劲旅，哈尔滨运动员在北京冬奥会上会有怎样的表现，值得期待。



冬奥“四朝元老”刘佳宇



短道速滑名将任子威

北京冬奥会哈尔滨运动员

短道速滑队

女运动员：张雨婷
男运动员：任子威

花样滑冰队

女运动员：隋文静、彭程
男运动员：韩聪、金博洋

速度滑冰队

女运动员：殷琦、裴冲
男运动员：廉子文、王浩田

冰球男队

运动员：国家宁、项旭东、
张泽森、张鹏飞

冰球女队

运动员：于柏巍、王雨晴、
方新、朱瑞、赵启男、何欣

越野滑雪队

女运动员：李馨
男运动员：尚金财

冰壶队

女运动员：董子齐、姜馨迪、王芮
男运动员：马秀玥、邹强、许静韬、
王智宇、姜东旭、凌智

自由式滑雪U型场地队

女运动员：张可欣、李方慧
男运动员：毛秉强

自由式滑雪大跳台及坡面障碍技巧队

女运动员：杨硕瑞

单板滑雪U型场地队

女运动员：刘佳宇、蔡雪桐

单板滑雪平行大回转队

女运动员：宫乃莹

冬季两项队

男运动员：程方明、张春雨

高山滑雪队

女运动员：孔凡影

哈尔滨“野冰场”冒雪拍戏 沙溢：东北人，适应快！

□本报记者 高云

“英砸，开门，呆地！”沙溢曾经凭借《小欢喜》里一句“大碴子英语”笑倒了一片网友，他说东北话自带喜感，演什么剧都是观众的“快乐源泉”，不过最近他一反常态不搞笑了，还经常把他的宝贝“英砸”一顿骂。

沙溢饰演“冷酷”教练

冬奥会开幕在即，各种冰上项目广受关注，国家广电总局冬奥题材重点电视剧项目《超越》正在东方卫视热播，沙溢饰演青岛短道速滑队主教练郑凯新。接受本报记者采访那天，他正在央视春晚的彩排现场，微信里告诉记者，“正在侧幕这儿站着，等着上场呢。”

沙溢饰演的郑凯新曾经是黑龙江短道速滑队最优秀的运动员，后来成为了青岛队的教练，虽然还是说东北话，但这回的“郑教练”老严肃了，《小欢喜》里的“女儿英子”李庚希饰演他的队员，没少劈头盖脸地挨骂。

作为东北人，沙溢对冰雪项目有天然的亲切感，小时候在长春的公园里经常看到有人在进行冰雪项目的训练。接到《超越》的邀约，听说演一个短道速滑教练，能回东北再次感受冰雪氛围，他非常兴奋。演了这么多年戏，冬季运动题材对他来说还是件新鲜事，提前查了很多资料，“系统了解了我国短道速滑发展历程，的确像电视剧里呈现的一样充满坎坷，感受到了中国冰雪人的韧性和拼搏精神。”

第一次演教练员，沙溢觉得先要找到那种精气神儿，“虽然可以通过服装、道具去接近角色外在形象，但真正把形象塑造起来就很困难。我进组前就开始训练，尽量去接近体育人身上的独特、刻在骨子里的运动气质。”



● 演员们在哈“滑野冰”

《超越》于2021年7月30日开机，11月30日杀青。四个月内剧组辗转哈尔滨、齐齐哈尔、青岛等地拍摄外景。全剧呈现了多场大小赛事，为此搭建了6000平方米的冰场内景，整体场景氛围极富我国北方冬季冰天雪地特色，角色不是在冰场，就是在去冰场的路上。

“郑教练”带着队员回哈尔滨训练，大雪天户外“滑野冰”的场景非常多。下着雪，沙溢不是站冰场上咋呼，就是坐旁边长椅上监督，还有跟李庚希在冰场聊天的戏，俩人最后看着就像“雪人”一样。沙溢说“滑野冰”的戏在哈尔滨和齐齐哈尔都拍了，确实非常冷，但人家说：“我是东北人，很快就适应了。”

● 师徒一路“相爱相杀”

爆款剧《小欢喜》中，沙溢曾经和李庚希演父女，那时候他是“女儿奴”，两人贡献了不少欢乐名场面。第二次合作沙溢成了青岛队的教练，又得操心训练场地，又得到处寻找短道速滑的好苗子。李庚希则是“半路出家”的运动员，一开始还被教练各种嫌弃，不是挨骂，就是加练。这对师徒一路“相爱相杀”，一起创造了奇迹。说起二度合作，沙溢说自己和“徒弟”更有默契了，还要感谢观众对《小欢喜》的喜爱。

之前沙溢就经常看短道速滑的比赛，他说这个项目是速度与激情的碰撞，冬奥之年参演《超越》让他对奥运会有了极强的参与感，特别期待即将到来的北京冬奥会，“我会不断关注我们国家运动员的精彩表现。刚刚演了教练员，更得看冬奥会了！”

